

Dr Karuna Roy
Associate Professor
Hindi Department
S.g.g.s. College Patna City
e.mail - karuna - 1812 @
Yahoo .co .in

पृष्ठ संख्या
9

सनातन हिन्दी प्रतिष्ठा प्रथम वर्ष
द्वितीय पत्र
तुम चंदन हम पानी - विद्यानिवाला मिश्र
निबंध का कलात्मक विश्लेषण

विद्यानिवाला मिश्र भारतीय मनीषा के

प्रतिनिधि चिंतकों में से हैं। भारतीय परंपरा, सनातन जीवन मूल्यों को लेकर आग्रह अंत तक ^{उनमें} बना रहा। क्योंकि वह ऋग्वेदिक ऋषियों से लेकर कबीर, तुलसी, रैदास और भक्तिकाल के संतो-कवियों के चिंतन से प्रेरणा लेकर परंपरा भारतीयता को वांचते थे। हिन्दू धर्म को लेकर वह न तो सुरक्षात्मक बुद्धिजीवी थे और न ही उनका सनातन की खोज पर बरोसा कम हुआ। 'प्रभुजी, तुम चंदन हम पानी' जैसी थी उनकी विनम्रता। हिन्दी साहित्य को अपने ललित और व्यक्तित्व प्रधान निबंधों तथा लोक जीवन से सुवर्धित करने वाले साहित्यकार मिश्र जी ने आधुनिक विचारों को पारंपरिक सोच से जोड़ा था। उनका जन्म 28 जनवरी 1926 को हुआ था तथा निधन 14 फरवरी 2005 को हुआ। उन्हें 1999 में भारत सरकार ने साहित्य एवं शिक्षा के क्षेत्र में पद्म भूषण से सम्मानित किया था।

निबंध के प्रारंभ में निबंधकार अपने बचपन की मधुर स्मृतियों में से एक प्रयोग की चर्चा करता है जब उसके पिता और दो पितृव्य (चाचा) सुबह-सुबह चंदन घिसकर पूजा करते थे और पूजा के पश्चात बच्चे चंदन को उनके ललाट पर लगा देते थे। फिर उन्हें प्रसाद मिलता था। चंदन दो प्रकार के होते हैं - (1) मलयगिरि चंदन जो सुगंधित होता है और श्वेत चंदन जो लाल होता है। मलयगिरि चंदन गौरी, गणेश, पार्थिव शिव आदि पर चढ़ाया जाता है और श्वेत चंदन का प्रयोग देवी पर चढ़ाया जाता है और रविवार और नवरात्रि में इनका प्रयोग होता है। लेखक ने चंदन को घिसने और जीवन बंधर्ष में सफलता रही पुगंधांकित करने में साम्यता दर्शायी है। रैदास कविके गलतकी पंक्ति है - 'प्रभुजी तुम चंदन हम पानी' इसका अर्थ स्पष्ट करते हुए कहते हैं कि हमारे भीतर जो 'चिद्र' का अंश है वह प्रभुजी के प्रति स्वयं को अर्पित करने से पूर्व स्वयंको जल से रुपी जीवन के लक्ष्य किड़काव करके शगड़ खाता है। इसके परागाम (व्यस्य मनुष्य का गुण, उसका आगौर और उसके चैतन्य अभिव्यक्त होते हैं)।

चंदन का गुण होता है कि वह अपने आस-पास के वृक्षों को भी सुगंधित कर अपने समान बना देता है। तदुल्लेख्य शब्द मनुष्यों में भी यह गुण होता है। गौरी जी हो अथवा शुकरोल उनका अनुकरण करने वालों की कमी नहीं। चंदन ^{के} ^{द्वारा} भारत में बहुतायत से पाये जाते हैं इसलिए मलयगिरि से सुवर्धित दक्षिणी पवन

ले वारे में विद्यापति भी गीत गाते हैं। हमारे देश में ही हमारी संस्कृति ~~की~~ ^{है} इतने अधिक गौरवशाली परंपरायें हैं कि हमें कब्य किती संस्कृति के पीछे दौड़ने की आवश्यकता नहीं। एक उदाहरण से विचारनिवास मिश्र अपनी बात को स्पष्ट करते हैं। पूर्व की ओर मुजकर के लड़े व्यक्ति की प्रदर्शिका दक्षिण दिशा (दाहिने) धूमकर शुरु होती है। यदि पश्चिम दिशा से कोई उलं पुकारे तो उलं पीछे धूम कर देकरा पड़ेगा। पीछे मुड़कर किन्ती से प्रेरणा ग्रहण करना उचित नहीं। इन्हींलिए वे पाश्चात्य देशों से ~~अपचित~~ ^{अपचित} संस्कृति का अध्यानुकरण करने के पक्ष में नहीं हैं। वे प्रश्न करते हैं -

“सबसे बड़ा सृष्टि में मूर्धान्य कौन है ? यह अनुपय है। वह तब क्यों न स्फीत होकर चले, क्यों वह विनीत होने का विवश हो ?” उनका तात्पर्य है कि सृष्टि में सर्वश्रेष्ठ कृति अनुपय है। उसे निकुडकर (गयसे) नहीं चलना है वारी (अन्य) अनुपयों के प्रति दास भावकी विनीत बयोकर वह करे ? पीछे से आवाज देने पर व्यक्ति चौंक्कर देखता है। पाश्चात्य लयला के प्रति उलंका आकर्षण बस इतना ही होगा चारोंस। मुड़कर देखने पर यदि कोई नाग्य वस्तु दीक पड़े तो उलंके लिए लालायित होनेकी आवश्यकता नहीं।

निबंधकार चंदन से संबंधित एक बहुप्रचलित प्रसंग को फिर से याद करते हैं। वह प्रसंग है विरह के कारण नायिका का चंदन शीतल न लगाना अर्थात् दुःखदूरी लगाना। कृष्ण जब मधुरा चले जाते हैं तब राधा को चंदन कठोर बाण की तरह प्रतीत होता है। चंदन के वृक्ष के तने पर शर्प लिपटे रहते हैं। राधा को चंदन लगाने पर चंदन की शीतलता का अनुभव न होकर उसमें लिपटे नागों के विष का अनुभव हो रहा है। कवियों की कल्पना का विलास भी ^{उसे} कहीं न कहीं भारतीय संस्कृतियों जाइकर ही रहता है। लोक ने जयदेव की पंक्तियाँ उद्धृत कर यह सिद्ध किया है कि चंदन निंदनीय है क्योंकि अपने मूल गुण शीतलता का त्याग कर वह राधा को विष से रग्ध कर रहा है। चंदन का मान अभी तक है जब चंदन की सुगंध से सराबोर होकर वह हिन्द महासागर के जल से चरणों को धोकर हिमालय तक पहुँच जाता है। अनुपय का मान भी अभी तक है जब वह अपने आपको दूसरों के लिए उत्सर्ग करने को तत्पर है। नर और नारायण की शकल अभी संभव है जब नरों में उत्तम ~~व्यक्ति~~ ^{व्यक्ति} नारायण की ओर उन्मुख हो। जब कोई व्यक्ति 'गो नारायण' कहकर दूसरे व्यक्ति का अभिवादन करता है तो वह नारायण के उली-रकीकृत रूप की महत्ता को स्वीकार करता है।

कुछ लोग 'प्रभुजी ^{हम} चंदन ^{हम} पानी' का अर्थ यह लगाते हैं कि चाहे जो भी अपेक्षा हो जिसना तो चंदन को ही है / लेकिन यह उलटवों की खली नहीं है क्योंकि प्रभुजी अपार कृपा के ऊपर मनुष्य का जरा ला पानी किस कामका ? "तो जरा-सा हमारा पानी लगाते हैं और प्रभुका चंदन पकीत जाता है ; पर हमारा छोटा-सा चंदन प्रभुकी अपार कृपा विंधु में धोरहा अपेक्षा वह बंद निकलेगा , फिर चंदन जिसने की बात भी समाप्त हो जायेगी ।" (होरहा उस छोटी-चौकी को कहते हैं जिसपर चंदन धिला जाता है) ^{इसलिए प्रभुजी हम चंदन हम पानी कहना ही उचित है। हम चंदन हम पानी कहना नहीं।} लोक का हमरण है कि उनके बड़े बड़ा मिट्टी से पार्थिव पूजा करते थे। अर्थात् मिट्टी के शिव, गौरी-गणेश बनाकर उनकी पूजा करती थे। चंदन चढ़ाने के पश्चात ही वे उदर गंध, माला, धूप-दीप और मंत्र चढ़ाते थे। यह प्रतीक है कि पार्थिव सीमा में बंध महादेवना को अपने पवित्रतम जीवन से शक्ति कर्तन के पश्चात अपने जीवन की जगह उत्कट इच्छाओं का लक्ष्यण करके तभी उन्हें उन महादेव का प्रतिष्ठा कर पाते थे। जब सांसारिक वाहनाओं का क्षरण करके उसे पूरी तरह साधक उतर देकरा है तब उसका चंदन बिना चढ़ाये भी अर्पित हो जाता है। तुलसीदास जी चंदन धिसते रह गये रघुवीर जी पर अर्पित करना भूल गये। रघुवीर जी स्वयं ही तिलक दे देते हैं तुलसीदास को। कुछ दुःखिधारी में निपुण व्यक्ति (पुजारी) जामबुम्बर अतिरिक्त चंदन धिल डालते हैं तो वे कई घरों में दान के लोग में बाँट देते हैं। राजनीति के क्षेत्र में भी यही होता है। चंदन धिसना अर्थात् मेहनत का कार्य छोटे कर्मचारी कार्यकर्ता करते हैं तैयारी सिर्फ करनी करने (अर्थात् बड़े बयोरने) के समय ही वह पधारते हैं।

निबंध के ^{प्रथम} भाग में लोक ने मलयज चंदन के बारे में विश्लेषण किया है। "उत्के पश्चात उन्होंने रक्त चंदन के उपयोग पर भी चर्चा की है - रक्त चंदन को धिलकर-पुजारी जिसे मस्तक पर लगा देगा वह या तो पशु होगा या फिर वीर। पशु बलि के लिए तैयार होत किया जाता है रक्त चंदन लगाकर और वीर अपने लक्ष्य की प्राप्ति के लिए सारे मोह से मुक्त होकर प्राणों के उत्कर्ष के लिए उद्यत हो जाता है। दोनों चंदनों की तुलना करते हुए विद्यानिवाह मिश्र लिखते हैं - "मलयज में प्रभुकी कृपा अधिक धिलती है और अपना जीवन यापन अल्पमात्र लगाता है ; रक्त चंदन उतरने में देवी की प्रेरणा कम, अपने जीवन का रक्त अधिक लगाता है।" इसलिए यह रक्त चंदन वक्रपंथ पर चलनेवालों की उपाहना में प्रयुक्त होता है।

काव्य के क्षेत्र में तुलसीदास और कालिदास दो अलग पथ के राही हैं। तुलसीदास ने शील को महत्व दिया है तो कालिदास उन्माद की हद तक राग

(प्रेम) के पथिक। तीसरे तरफ के कवियों ने मलयज में केजर या (4) हल्दी का रंग मिलाकर तिलक लगाया इस शगाणिका भक्ति कहते हैं। सुरदास, दित्तहरिदास, व्यास सेठे ही कवि हैं। एक चौथा चंदन लक्षण जनों का है जिसे वे गोपी चंदन कहते हैं। यह उन गोपियों के सरोवर में स्नान से उत्पन्न हुआ जिन्होंने स्नाने दुशब, आवरण और आत्मलंकाच का त्याग कर अपने आपको कुण्डल की अर्पित किया

अंत में निबंधकार इस निवर्क पर पहुँचते हैं कि चंदनचाहे रक्तचंदन हो कथवा मलयज, गोपीचंदन हो या केजर हल्दी से मिश्रित चंदन यह हमारी विश्वभावना का शुद्ध खंड (बूला दुक्का) है। जिस पत्थर की चौकी (होरल) पर हम चंदन धिक्तते हैं वह धरती पर टिकी रहे उगमगाये नहीं। अर्थात् हम अपने निश्चय पर दृढ़ रहें (जबकि संग्राम में) और चंदन स्थान में जिल जल का उपयोग करें वह जल पवित्र मंत्रों से शुद्ध हो। जैसे व्यक्ति देवताओं को चढ़ाने के पश्चात् बचे चंदनको अपने हाथ पर लगाते हैं वैसे ही मानव विश्वभर में अपनी सुरमिका वितर करने के पश्चात् अपने सिर ललाट पर लगाये। चंदन हमारी परंपरा में किस तरह समाया हुआ है उसका चित्र देते - "ललर हमारा चाहे चंदन लगाने से चराने लगे और चंदन लगाते ही हम अपने को इशारे के हाथी जैसा उपहासनीय मानने लगे; पर हमारे अंतर्मन में चंदन का छिड़काव अभी गीला है, क्योंकि हमारे अक्षर ज्ञान के भीतर वह रागिनी अभी जगती है, जिसके इस किवाड़ चंदन के बनते हैं, जिहकी चौकी चंदन से गढ़ी जाती है, जिसके द्वार पर चंदन का बिरवा रोपा जाता है, जिसके गलहर भी चंदन के ही बनते हैं और जिल पर चंदन लिप्ट हथेलियों की छाप पड़े बिना भंगल विधि नहीं पूरी होती।"

इस निबंध में आपको लंबे लंबे संस्कृत शब्दों से परिपूर्ण शब्दबली पुरोयी हुई मिलेगी लेकिन इनका प्रतीकात्मक अर्थ समझ आने के पश्चात् अपूर्व ज्ञान से साक्षात्कार भी होगा। यदि मूल निबंध में अर्थ ज्ञानकी छोटी-से-छोटी बाधा भी उत्पन्न हो तो जानलइन आप पूछ सकते हैं।

M/anna
mobile No - 9431881251